
CONTRIBUTII LA REPERTORIUL ARHEOLOGIC , 

AL BANATULUI MONTAN 

DUMITRU ŢEICU 

Banatul de sud datorită reliefului predominant montan şi deluros are o 
poziţie distinctă în cadrul spaţiului geografic bănăţean, remarcată de altminteri 
în literatura istorică şi geografică încă de la începuturile epocii moderne 1 

• 

Masivele montane şi dealurile bănăţene separate de văi adânci se prezintă sub 
forma unui amfiteatru cu deschiderea spre vest. Reţeaua hidrografică densă 
care străbate Banatul montan a conferit accesibilitate zonei şi, în egală măsură, 
a reprezentat o punte de leEătură cu spaţiul central european şi balcanic2

• 

Istoriografia multiculturală bănăţeană a consemnat periodic descoperirile 
arheologice întâmplătoare ori cercetările de suprafaţă sistematice. Remarcabile 
rămân şi acum realizările lui Felix Milleker custodelui Muzeului din Vârşeţ la 
începutul veacului trecut3 . Banatul nu dispune încă de un repertoriu arheologic 
modem, cu toate că a existat o iniţiativă pe plan naţional în acest domeniu în 
perioada anilor 1951-19564

• Documentaţia arheologică rezultată în urma 
cercetărilor de suprafaţă ori prin sondaje arheologice, metodele modeme de 
investigare fiind încă extrem de costisitoare, deşi oferă o informaţie istorică 
parţială îşi are importanţa sa de netăgăduit în reconstituirile istorice zonale. Un 
mare volum de izvoare arheologice cu privire la istoria Banatului continuă încă 
să rămână în afara circuitului ştiinţific. Demersul nostru în această chestiune se 
înscrie într-o mai veche preocupare de cercetare istorică a spaţiului bănăţean5 . 

1 V. Mihăilescu, Studii şi cercetări de geologie, geografie şi biologie, Reşiţa, 1978, p. 
21-23. 

2 O. Răuţ, V. Ioniţă, Studii şi cercetări de istorie şi toponimie, Reşiţa, 1976, p. 6-7; V. 
Mihăilescu, op.cit., p. 24-25; V. Sencu, I. Băcănaru, Judeţul Caraş-Severin, Bucureşti, 1976, 
p.59-65. 

3 R. Rafaiski, Bibliografi.ia radova Feliksa Millekera, Vârşeţ, 1995, p. 29 şi urm.; A. 
Scherer, Felix Milleker, Miinchen, 1983, p.63 şi urm. 

4 Repertoriul arheologic al Mureşului inferior. Judeţul Arad, Timişoara, 1999, p.5. 
5 D. Ţeicu, Banatica, 9, 1987, p. 333 şi urm. 
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Cercetările de suprafaţă care le-am făcut s-au derulat de obicei în unităţi 
geografice bine delimitate. Metodologia pe care am adoptat-o, legată desigur 
preponderent de preocupările de istorie medievală bănăţeană, a fost utilizată cu 
rezultate remarcabile în cercetarea istorică românească şi central europeană6 • 

Consecvenţi acestei metodologii prezentăm o parte din cercetările 
întreprinse în microzonele geografice ale Banatului montan. Sunt evidenţiate 
numai descoperirile recente, demersul nostru nu-şi propune, aici şi în acest 
moment, o prezentare exhaustivă a documentaţiei arheologice acumulate în vreme 
pentru microzonele geografice menţionate. 

1. CLISURA DUNĂRII 

BAZIAŞ, Mânăstire (corn Socol) 
Cercetările recente iniţiate la mânăstirea Baziaş au evidenţiat două etape 

de construcţie a monumentului, o necropolă amenajată în jurul bisericii mânăstirii 
din care au fost cercetate un număr de 14 morminte7 (fig. 16 b-c). 

Locuirea hallstatiană a fost identificată, sub nivelul de înmormântări 
medievale din jurul mănăstirii Baziaş. Pe latura de nord a navei bisericii a fost 
cercetată parţial o locuinţă hallstattiană cu groapa adâncită în sol. În umplutura 
gropii locuinţei s-a găsit ceramică aparţinând purtătorilor culturii Basarabi, resturi 
menajere şi fragmente din lutuiala pereţilor locuinţei. 

Descoperiri mai vechi semnalau la Baziaş, pe malul Dunării, existenţa unei 
spade de bronz datată în Bronz D-Hallstat A8

• 

DIVICI 
Localitatea este situată la extremitatea vestică a Clisurii având hotar comun 

cu Baziaşul şi satul sârbesc Belobreşca. Terasele Dunării sunt înguste, culmile 
munceilor Locvei coborând până spre albia fluviului. Văile abrupte ale unor 
pâraie fragmentează puternic culmile teşite ale Locvei. 

1. Poreca. Locul este situat la circa 1 km. vest de Divici, spre Baziaş. 
Terasa îngustă a Dunării din această zonă, acum fragmentată de şoseaua Moldova 

6 J. Rydzewski, AAC, 17, 1977, p.275-286; M. Parczewski, AAC, 23, 1984, p. 177 şi 
urm; M. Konopka, Arch Pol, 21-22, 1983, p.187-216. 

7 Cercetări arheologice iniţiate în anul 2002. 
8 R. Petrowski, Banatica, 2, 1971, p. 385. 
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Veche-Socol, a fost locuită atât în preistorie cât şi în perioada medievală (sec. 
XIV-XV). De-a lungul pârâului Velika Reka, care coboară dinspre nord, s-au 
localizat urme de locuire atât pe terasa joasă cât şi în zona mai înaltă a teraselor. 

2. Cusatac. Toponimul delimitează o zonă a teraselor Dunării situate la 
circa 500-600 m vest de marginea centrală a satului Divici. În zona joasă a 
teraselor s-a găsit ceramică şi zgură. Ceramica fragmentară pare să localizeze 
aici o locuire din prima epocă a fierului. 

3. Potoc este situat la est de sat, spre Belobreşca. Şoseaua Moldova Veche
Socol are un traseu meandrat datorită pantei dealurilor care înaintează mult 
spre fluviu. La sud de şosea şi până în albia actuală fluviului a fost identificată 
ceramică aparţinând perioadei epocii bronzului şi primei epoci a fierului. 

Cercetările sistematice mai vechi la cetatea dacică de la Di viei - Grad au 
semnalat importanţa vestigiilor arheologice din zonă9 • Investigaţiile de suprafaţă 
au identificat vatra unor aşezări preistorice şi medievale 10

• Istoriografia locală 
interbelică, zăbovind asupra toponimiei zonei, încerca să atragă atenţia asupra 
unor posibile zone de interes arheologic. Astfel, între albia pârâului Velika Reka 
şi Vlaske Livade era amintit locul Magiarske groble 11

• Vatra satului medieval 
este localizată de toponimul Stari Divici. Era menţionat în acelaşi context şi un 
„drum unguresc" care poate semnala traseul unui drum antic. Descoperirile 
medievale din zona Di viei, toponimia ( Cusatac) şi informaţiile documentelor de 
cancelarie pledează pentru localizarea în acest spaţiu dunărean a aşezării şi 

târgului românesc pustiit Kuzeg din sec XIV-XV 12
• 

BELOBREŞCA 

Aşezare situată pe hotar cu Pojejena şi Divici în Clisura Dunării. Pe malul 
pârâului Ţiganska Reca, lângă un pod de piatră erau semnalate ruinele unei 
vechi biserici 13

• Ceramica smălţuită din perioada romană târzie şi un fragment 
de vas aparţinând epocii bronzului au fost identificate pe malul pârâului Potoc. 

9 M. Gumă, A. Luca, C. Săcărin, Banatica, 9, I 987, p. I 99 şi urm. 
1° Cercetări de suprafaţă în 29.04. I 999, din zona Pojejena-Baziaş, O. Ţeicu. 
11 Al. Moisi, Istoria şi monografia Clisurii bănăţene, Oraviţa, I 93 7, p. I 40. 
12 O. Ţeicu, An B, 9, 2001, p. 286. 
13 Al. Moisi, op.cit., p. 142. 
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Fig. 1. Prigor - Grădeţ. Ceramică Coţofeni. 
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Fig. 2. Prigor - Grădeţ. Ceramică Coţofeni. 
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Fig. 3. Prigor - Grădeţ. Ceramică Coţofeni. 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



345 

o 5 cm 

2 

3 

6 

7 

8 

Fig. 4. Prigor - Grădeţ. Ceramică Coţofeni. 
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Fig. 5. Prigor. Plan de situaţie cu amplasarea zonelor arheologice 
de la Grădeţ şi Odăi. 
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RAD IMN A 

La gura văii pârâului Radimna, pe o ridicătură aflată pe terasa joasă a 
Dunării se vedeau încă în deceniul al patrulea al veacului trecut ruinele unei 
biserici medievale 14

• 

MOLDOVA VECHE 

Valea Văradului este situată de la Coronini pe hotarul estic al localităţii, 
foarte aproape de cetatea medievală de la Coronini (fost Pescari). Cercetările 
de suprafaţă de pe valea Văradului, zona numită La Mănăstire au vizat 
identificarea amplasamentului mănăstirii medievale dispărute cu hramul „Sfinţii 
Arhangheli" datată în izvoarele turceşti între anii 1569-1579 15

• Pe malul stâng 
al văii se delimitează o zonă plană numită în toponimia locală „La mănăstire". 
La stadiul actual al cercetării, în absenţa unor sondaje ori a unor investigaţii cu 
mijloace modeme identificarea ruinelor mănăstirii rămâne încă o prioritate. 
Tradiţia a păstrat amintirea Mănăstirii Varadului în această zonă a Dunării de 
jos apusene 16

• 

DRENCOVA, corn. Berzasca 
Portul dunărean Drencova este situat în extremitatea sud-vestică a 

Depresiunii Liubcova, la o răscruce de drumuri care făceau legătura între valea 
Dunării şi depresiunea intramontană Almăj. 

Valea Sirinia coboară dinspre Munţii Almăjului printr-o zonă calcaroasă, 
cu aspect de chei în anumit~ segmente. 

1. Punctul La mănăstire este situat pe malul drept al văii Sirinia, foarte 
aproape de confluenţa acestuia cu fluviul. Cercetările arheologice au identificat 
aici ruinele unei biserici cu plan triconc aparţinând Mănăstirii Sirinia cu hramul 
Sfântul Nicolae. Biserica ridicată la cumpăna sec. XIV-XV este atestată în 
izvoarele turceşti de la mijlocul veacului al XVI-lea 17

• În imediata vecinătate, 
pe panta nordică a văii, locul se numeşte Călugăr, unde au apărut materiale care 

14 Ibidem, p. 148. 
IS Engel P., A Temesvari es Moldavai Szandzak tărokori telepiilesei, Szeged, 1996, 

p.133. 
16 Al Moisi, op. cit., p. 236. 
17 Engel P., op. cit., p. 128, R. Petrovszky, Banatica, 3, 1973, p. 371-373, pentru 

descoperiri din zona Cozla-Drencova. 

https://biblioteca-digitala.ro



348 

sugerează existenţa necropolei mănăstirii.(Fig. 16 a). 
2. Dumbrăviţa 
Deal cu culmea teşită care închide spre sud şi sud-est valea Siriniei este 

numit în toponimia locală Dumbrăviţa. Malul Dunării în acest sector are pereţii 
calcaroşi extrem de abrupţi. În această zonă s-a amenajat o fortificaţie de pământ, 
care utilizează elementele naturale de apărare. Fortificaţia amenajată pe acest 
promontoriu are apărare naturală dinspre fluviu, care o face inaccesibilă în timp 
ce un şanţ de apărare asigura protecţie pe celelalte laturi (Fig. 14). Şanţul de 
apărare are o lungime de 66,5 m, lăţimea măsurată la bază este de 6 m iar la 
nivelul superior lăţimea este de 14 m. Un val de pământ cu palisadă ridicată spre 
interiorul zonei apărate completează sistemul defensiv al cetăţii de pământ de 
lângă Cozia. Investigaţiile de suprafaţă n-au identificat material arheologic care 
să ofere jaloane cronologice pentru fortificaţie. 

3. Valea Mosnicului 
Cercetări de suprafaţă la confluenţa văii Mosnic cu Sirinia au identificat 

urme de locuire din prima epocă a fierului. Pe malul stâng al Mosnicului se 
delimitează o terasă pe care a fost descoperită ceramică grosieră de culoare 
negricioasă şi roşie cărămizie, cu amestec de nisip şi pietricele în pastă, chirpic 
de la locuinţă. Fragmentele atipice pot fi atribuite primei epoci a fierului. 
Materialele apar în profil la circa 30 cm de la nivelul actual de călcare. Atrag 
atenţia câteva blocuri de piatră cu urme evidente de prelucrare. (Fig. 13/1 ). 
Descoperirile de pe valea Siriniei completează documentaţia arheologică deja 
cunoscută cu privire la acest segment al văii Dunării românesc 18

• 

V ALEA BÂRZAVEI 

Cercetările arheologice sistematice din anii 1986-1988 de pe cursul mijlociu 
al Bârzavei de la Berzovia, Bocşa şi Şoşdea au creat oportunităţi pentru cercetări 
de suprafaţă în acest areal al văii. 

RAMNA 
Aşezarea este situată la poalele Munceilor Dognecei, care închid spre nord 

şi est hotarul satului. Cercetările de suprafaţă au vizat cu precădere lunca 
Bârzavei, malul nordic al acestuia care a fost afectat de lucrările de îmbunătăţiri 

18 Cercetări de suprafaţă ing. geolog Ion Imbrescu iulie 1987. 
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funciare 19
• 

1. w Arini, în lunca lată a Bârzavei de la sud-vest de sat, au fost identificate 
urme arheologice din prima epocă a fierului şi din perioada secolelor III-IV d. 
Hr. În şanţul de îmbunătăţiri funciare, trasat paralel cu vechiul drum de pământ 
Ramna-Bocşa, la adâncimea de 0,40-0,50 mapare ceramică hallstattiană şi zgură. 

2. Garişte20 este o zonă situată în cotul Bârzavei, la sud-vest de sat. În 
acest sector al văii, situat între vechiul drum Ramna-Bocşa şi fostele grajduri 
ale CAP-ului, în şanţul de îmbunătăţiri funciare s-a găsit ceramică neagră şi 
cenuşie ce poate fi atribuită sec. III-IV d. Hr, multă zgură şi sporadic ceramică 
hallstattiană. 

3. /bor. Locul este situat în această zonă de pe malul nordic al Bârzavei. 
Au fost deja consemnate urmele activităţii metalurgice din sec. III-IV. Câmpul 
înalt dintre Ramna şi Berzovia, de pe malul nordic al Bârzavei a fost intens 
utilizat în sec. III-IV după cum sugerează urmele de zgură, minereu şi ceramică21 . 

BERZOVIA 
1. Pătruieni 
Satul pustiit Remetea şi curtea nobililor Himfy din sec. XIV-XV au fost 

identificate şi cercetate, în parte, pe malul nordic al Bârzavei, la liziera pădurii 
Ciclău22 • Biserica parohială Remetea, construită în a doua jumătate a veacului 
al XIV-lea este situată la marginea pădurii Ciclău, la circa 300 m vest de actuala 
şosea Berzovia-Iersig. Vatra satului medieval s-a aflat la circa 300-400 m sud 
de biserica în lunca înaltă a Bârzavei. Terasa plană de la Pătrueni prezintă o 
movilă situată la circa 200 m sud-vest de ruinele bisericii parohiale Remetea. Pe 
acest mamelon care măsoară pe axe 150111 O a fost amenajată o fortificaţie de 
pământ cu şanţ şi val. Şanţul care înconjura ridicătura de pământ era lat de 1 O 
m. S-au identificat urme de locuire din prima epocă a fierului, din sec. III-IV d. 
Hr., din secolele XII-XIII şi din secolele XIV-XV. 

Locuirea din prima epocă a fierului pe terasa de la Pătruieni se prezintă 
într-o formă extrem de dispersată. Complexe arheologice hallstattiene au fost 

19 D. Ţeicu, An B, 7-8, 2000, p.458 cu localizarea atelierelor siderurgice din sec. III-IV 
d.Hr. 

20 Ibidem, p. 458, zona este numită dintr-o regretabilă eroare de tipar Gârlişte, facem 
aici cuvenita rectificare. 

21 Ibidem, p. 453. 
22 D. Ţeicu, Arheologia satului medieval din Banat, Reşiţa, 1996, p. 38. 
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identificate pe coama sudică a terasei în apropiere de Vâna Neagră şi până la 
poalele dealului Ciclău. Aceleaşi caracteristici ale habitatului din prima epocă a 
fierului se regăsesc pe toată lunca Bârzavei de la Bocşa-Ramna şi până la 
Berzovia, Şoşdea şi Gătaia. 

Atelierele metalurgice din secolele III-IV au fost deja prezentate într-un 
context mai larg legat de activitatea metalurgică în Banatul montan şi epoca 
romană târzie. Zona cu urme metalurgice de la Berzovia se delimitează com
pact pe anumite puncte pe malul nordic al Bârzavei de laPătruieni şi Stoicoane. 
Cuptoarele au fost deja amenajate atât pe panta uşoară a dealului cât şi pe 
terasa Bârzavei până aproape de lunca inundabilă. Aceste caracteristici al 
hallstattului din secolele III-IV se regăsesc pe un areal mai mare al văii Bârzavei 
începând de la Bocşa şi până la Ramna, Şoşdea şi Gătaia. Zona de pe malul 
sudic al Bârzavei prezintă urme ale activităţii metalurgice pe zone mai restrânse, 
comparativ cu malul nordic, dar cu aceleaşi caracteristici de dispersare pe o 
mare suprafaţă. Astfel, la sud-vest de Bârzava, între calea ferată şi drumul 
naţional Reşiţa-Timişoara au fost localizate zone cu zgură, minereu şi ceramică 
din sec. III-IV d. Hr. Zona este situată pe malul stâng al pârâului Fizeş. 

Locuirea medievală a fost identificată în aceeaşi zonă a pârâului Fizeş, pe 
marginea de sud-vest a localităţii Berzovia. Cercetările de suprafaţă în grădinile 
amenajate pe malul drept al Fizeşului am localizat urme de locuire din veacul al 
XIV-lea. Dealtminteri tradiţia locală păstrează amintirea unei vetre vechi de sat 
şi a unei biserici în această zonă dintre pârâul Fizeş, calea ferată şi drumul naţional 
Reşiţa-Timişoara. Cercetările de suprafaţă din zona Berzovia, derulate cu 
precădere în anii 1986-1987 au adus informaţii care completează documentaţia 
arheologică deja cunoscută23 • 

GHERTENIŞ (corn. Berzovia) 
Satul este aşezat pe malul sudic al Bârzavei, pe hotarul cu Berzovia. 

Descoperirile mai vechi, legate cu precădere de activitatea metalurgică în secolele 
III-IV d. Hr. au fost deja consemnate, din acest motiv vom zăbovi asupra 
descoperirilor inedite24

• 

1. Pătruieni. Toponimul este în strânsă legătură cu aceeaşi terasă înaltă a 
Bârzavei întâlnită la Berzovia care se desfăşoară spre vest în hotarul 
Ghertenişului. În imediata vecinătate a hotarului dintre Berzovia şi Gherteniş au 

23 R. Petrovsky, op. cit., p. 388. 
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fost localizate urme de locuire din veacul al XIV-lea. Ele se leagă nemijlocit de 
aşezările medievale pustiite, atestate în izvoarele diplomatice din sec. XIV-XV25

• 

2. Dealul viilor închide spre nord lunca Bârzavei, pe acelaşi aliniament de 
dealuri care despart bazinul Bârzavei de cel al Pogănişului între Ramna-Berzovia
Şoşdea.(Fig. 14). S-au identificat pe panta dealului urme de locuire din prima 
epocă a fierului, ceramică, minereu şi zgură, provenind de la ateliere metalurgice 
din secolele III-IV d. Hr„ precum şi ceramică din veacul al XIV-lea. Din locuinţele 
aşezării medievale din această zonă provin fragmente de vase smălţuite cu glazură 
verde (sec. XIV). 

3. Alte zone cu urme ale activităţii metalurgice din sec. III-IV d. Hr. Au 
fost semnalate la Făitălan, Rovină şi Glăgeşăt. 

4. Goru. Toponimul delimitează câmpul înalt care închide spre sud lunca 
Bârzavei, fiind situat la sud-vest de Gherteniş. Câmpul este brăzdat de firul 
unor văi micuţe care coboară spre nord în albia Bârzavei. În zona de la nord de 
şoseaua naţională Reşiţa-Timişoara şi până la poalele dealului Goru au fost 
identificate urme de locuire hallstattiene, urme ale activităţii metalurgice din 
secolele III-IV d. Hr. Şi ceramică medievală (sec. XIV-XV). Zona arheologică 
se identifică la circa 2 km sud-vest de sat26

• 

Cercetarea arheologică n-a reuşit să localizeze curtea feudală a nobilului 
Chep de Gherteniş cunoscută din izvoarele documentare din secolele XIV-XV27

• 

ŞOŞDEA (corn. Măureni) 
Sondaje arheologice mai vechi au atras atenţia asupra activităţilor 

metalurgice din secolele III-IV din acest sector al văii Bârzavei. Cercetări 
prilejuite de lucrările de îmbunătăţiri funciare din anii 1986-1988 au adus noi 
dovezi în dosarul arheologic al zonei Şoşdea. Semnalăm în acest context 
descoperirile medievale de la Şoşdea. 

1. Zgurile mari şi Zgurile mici. Vatra unui sat medieval din veacul al 
XIV-iea a fost localizată pe această terasă înaltă a Bârzavei, spre hotarul cu 
Ghertenişul. 

2. La sud-est de sat, pe terasa nordică a Bârzavei s-au derulat săpături de 

24 D. Ţeicu, op. cit„ p. 457. 
25 D. Ţeicu, Banatul Montan în Evul Mediu, Timişoara, 1998, p. 333, 368. 
26 Cercetări de suprafaţă în luna martie 1999. 
27 Pesty Fr., Krass6 varmegye tărtenete, I, I, p. 186 şi urm. 
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sondaj în anul 1986 care au pus în evidenţă urma unei fortificaţii din lemn şi 
două complexe arheologice din secolele XII-XIII. (Fig. 16). 

Vestigiile medievale au fost identificate pe suprafaţa de circa 90/40 cm, în 
extremitatea estică a unei vâlcele care fragmentează terasa. Fortificaţia identificată 
parţial în două secţiuni a avut, se pare, o formă ovoidală, sub forma unui gard 
dublu din pari dispuşi într-un şanţ lat de 1,50 m. (Fig. 16). 

VALEANEREI 
Cercetările de suprafaţă derulate între anii 1997-1999 au vizat două 

segmente ale acesteia, unul în Depresiunea Almăjului, celălalt pe cursul inferior 
al acesteia. 

BORLOVENII VECHI (corn. Prigor) 
Aşezarea este situată la poalele sudice ale Munţilor Semenic, la intrarea 

Nerei în Depresiunea Almăjului. 
1. Vârful Leului este un promontoriu de formă triunghiulară care se ridică 

deasupra văii Nerei, la circa 2 km nord de sat. Un drum modem a tăiat transver
sal promontoriul. Râul Nera care face în acest sector un ocol larg înconjoară din 
trei părţi promontoriul. Condiţiile naturale au permis amenajarea unei fortificaţii, 
în epoca Latene, pe promontoriul de la Borlovenii Vechi. Lunca de la Sălişte, 
din sud-vestul fortificaţiei a fost locuit în aceeaşi epocă, cum denotă cantitatea 
mare de ceramică descoperită la suprafaţă. Tradiţia locală păstrează pentru 
această zonă amintirea unei mănăstiri pe Vârful Leului28

• Descoperiri mai vechi 
de unelte din fier şi bronz, provenind de aici, se păstrează în colecţii particulare29

• 

PRIGOR 
Aşezare situată pe rama estică a depresiunii intramontane a Almăjului, pe 

valea îngustă a pârâului Prigor. Tradiţia locală a păstrat amintirea unor fortificaţii 
pe locurile numite Rueni, Barovişte şi Ţerova30 • Cercetări de suprafaţă s-au 
derulat la Prigor în anii 1996-1997, în lunca Prigorului la Odăi şi pe dealurile 
Cozacica şi Grădeţ. 

1. Dealul Cozacica este situat la nord-est de sat pe hotarul cu satul Putna. 

28 M. Moga, N. Gudea, Tibiscus, 4, 1975, p. 140. 
29 L. Smeu, Contribuţii la istoria Almăjului, Bucureşti, 1977, p. 18. 
30 Ibidem, p. 21; M. Moga, N. Gudea, op. cit., p. 138. 
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Fig. 6. Borlovenii Vechi - Vârful Leului. Plan de situaţie. 
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Două secţiuni făcute în anul 1997 au avut menirea să verifice caracterul locuirii 
din această zonă împădurită şi greu accesibilă. Ceramica fragmentară sugerează 
o locuire din epoca bronzului. 

2. Dealul Grădeţ este situat în partea sud-estică a localităţii Prigor, având 
aspectul unui promontoriu înconjurat din trei părţi de văi adânci. Poziţia naturală 
favorabilă a fost exploatată şi întărită prin amenajări artificiale astfel încât el a 
servit ca o aşezare întărită în perioada eneolitică pentru purtătorii culturii 
Coţofeni. (Fig. 5). Ceramica descoperită este fragmentară şi nu îngăduie 
reconstituirea unor forme de vase specifice (Fig. 1-3). Pasta din care au fost 
lucrate, amestecată cu mult nisip, de factură grosieră, are nuanţe de culoare 
roşie, cărămizie şi brună. Decorul a fost realizat prin incizare şi cuprinde motive 
geometrice, realizate sub forma unor linii sau benzi de linii paralele (Fig. 3-4). 
Benzi de linii în reţea, impresiuni în şiruri ori în suprafeţe mai mari de pe corpul 
vasului, alveole combinate cu crestături alungite (Fig. 1 ). Calea de acces spre 
platoul dealului Grădeţ a fost barată cu un şanţ şi val, acum aplatizate, amenajat 
pe marginea sudică a dea I ului. Locuirea Coţofeni de la Prigor îşi găseşte analogii 
în aşezările aparţinând acestei epoci din spaţiul Banatului şi Transilvaniei31

• 

3. Odăi. Toponimul delimitează o zonă de pe malul stâng al pârâului Prigor, 
cuprinsă între albie şi şoseaua naţională Bozovici-Băile Herculane. Locul este 
situat la circa 1 km nord-vest de vatra actuală a Prigorului. Un sondaj de verificare 
a scos în evidenţă urme de locuire neolitice. (Fig. 5). 

BOZOVICI 
Tradiţia locală a păstrat amintirea unor aşezări dispărute pe valea Minişului 

la Tăria ori în alte zone32
, dealtminteri la hotarul Bozoviciului a fost descoperit 

un topor din piatră şlefuită33 • Cercetările noastre de suprafaţă au vizat malul 
drept al Nerei, între hotarul Bozoviciului, Lăpuşnicu Mare şi Moceriş. 

1. Târgovişte. Cercetările au localizat în acest segment al văii Nerei vatra 
unei aşezări medievale (sec.XIV)34

• Aşezarea se localizează la sud-vest de 
Bozovici, lângă Fabrica de produse lactate, drumul judeţean spre Lăpuşnicu 

31 H. Giugudean, Eneoliticul fina/ în Transilvania şi Banat. Cultura Coţofeni, Timişoara, 
2000, p.22-27. 

32 L. Smeu, op. cit., p. 179. 
33 Ibidem, p. 18. 
34 D. Ţeicu, op. cit., p. 384. 
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Urme 

Fig. 7. Bozovici- Târgovişte. Zona aşezării medievale (sec. XIV-XV). 
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e Urme osezori 
I 

Fig. 8. Mocer,ş. Plan de situaţie cu amplasarea aşezărilor 
de la Dealul Gruni şi Blidaru. 
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Mare şi malul drept al Nerei.(Fig. 7). 
2. Cimitirul catolic este situat pe marginea sud-vestică a Bozoviciului pe 

panta dealului Beclean locuirea din secolele III-IV d. Hr. A fost identificată pe 
panta sudică a dealului, care coboară spre albia Nerei35

• (Fig.7). 
3. Vărsături. Lucrările de îmbunătăţiri funciare făcute în anul 1987, pe 

malul drept al Nerei au scos la lumină urme de locuire preistorică. Aşezarea 
neolitică de la Vărsături se localizează la sud-vest de Bozovici, la circa 300 m 
de Valea Agrişului. Aici, în lunca joasă a Nerei în profilul unui canal de 
hidroamelioraţii, cu orientarea N-S, direcţionat cu panta spre Nera, apărut 
ceramică grosieră, chirpic, oase de animale şi câteva fragmente de unelte din 
silex36

• 

MOCERIŞ (corn. Lăpuşnicu Mare) 
Sat aşezat în colţul sud-estic al Depresiunii Almăjului. Izvoarele scrise 

atestă în veacul al XV-lea o aşezare şi o curte medievală în această zonă37 . 

Pornind de la aceste informaţii în anul 1996 s-au făcut mai multe sondaje 
arheologice38

. A fost vizat Dealul Mare, cu o înălţime de 135 m, care domină 
lunca Nerei în această zonă. Săpăturile de verificare din anul 1996 n-au identificat 
urme de locuire ori de construcţii medievale. Celălalt obiectiv ales pentru sondaj 
arheologic a fost dealul Gruni situat pe rama vestică a satului Moceriş. În cele 
două suprafeţe deschise pe culmea dealului a fost identificată o locuire sporadică 
eneolitică a purtătorilor culturii Coţofeni. Ceramică eneolitică a fost identificată 
în lunca Nerei la Blidaru. (Fig. 8). 

ŞOPOTU VECHI (corn. Dalboşeţ) 
Sat aşezat pe malul stâng al Nerei, sub poalele Munţilor Almăjului. 
1. Mârvila. În mijlocul luncii pârâului Şopot se detaşează culmile unei 

movile care măsoară pe axe 80/85 cm. Cercetări arheologice sistematice, derulate 
între anii 1988-1991, au localizat o necropolă din secolele XII-XII şi o fortificaţie 
din prima epoca a fierului39

• 

35 Cercetări de suprafaţă derulate în mai multe rânduri în anul 1997. 
36 Cercetări ing. geolog Ion Imbrescu. 
37 Pesty Fr„ A Szăreny Bansag es Szăreny varmegye tărtenete, II, Budapesta, 1884. 

p. 374 
38 Sondaje arheologice D. Ţeicu, Vidu M. 
J
9 O. Ţeicu, Crisia, 21, 1991, p. 307-310. 
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2. Sălişte. Zona este situată la 500-600 m sud de Mârvila, în lunca 
Şopotului. Lucrările de îmbunătăţiri funciare au deranjat complexe arheologice 
medievale (sec. XIII-XIV) şi din perioada romană (sec. II-III). 

3. La extremitatea de nord-est a hotarului într-o zonă delimitată de drumul 
local Şopotu Vechi-Dalboşeţ şi şoseaua Bozovici-Dalboşeţ au fost identificate 
urme de locuire din sec. 11-lll. În şanţurile de hidroamelioraţii, la circa 
200-300 m sud de şoseaua Dalboşeţ-Bozovici, au fost localizate două zone 
compacte cu paviment din piatră şi cărămidă romană (sec. II-III d.Hr.). 

4. Sâul lui Bădescu se delimitează în zona dintre lunca Nerei, la sud şi 
şoseaua Dalboşeţ-Bozovici. la nord. S-au cercetat în această zonă urme de locuire 
din prima epocă a fierului. Ceramică hallstattiană se găseşte de altminteri spo
radic de-a lungul întregului mal drept al pârâului Şopot până la confluenţa cu 
Nera. 

GÂRBOV ĂŢ (corn. Dalboşeţ) 
1. Dealul Anghel are o formă prelungă care coboară dinspre sud către 

nord-est. Puţine fragmente ceramice, care pot fi atribuite neoliticului, au fost 
găsite la poalele sudice ale dealului40

• 

LESCOVIŢA (corn. Naidăş) 
Satul este aşezat pe cursul inferior al Nerei, sub versanţii nordici ai 

munceilor Locvei. 
1. Săliştea Mare, este situată la nord-est de vatra actuală a satului, pe 

malul drept al Nerei. Cercetări de suprafaţă derulate în primăvara anului 1999 
au localizat între drumul judeţean Naidăş-Zlatiţa şi malul drept al râului urme de 
locuire preistorice, a căror încadrare cronologică este mai greu de făcut datorită 
caracterului fragmentar şi ceramică medievală (sec. XIV-XV). Drumul local 
Naidăş-Zlatiţa face în această zonă o buclă foarte mare datorită faptului că lunca 
Nerei avansează mult spre nord, ceea ce a şi oferit condiţii pentru amenajarea 
unei vetre de sat. (Fig. 9). 

ZLATIŢ A (corn. Socol) 
Cercetări sistematice derulate în cursul anului 200 I la mănăstirea Cusici, 

aflată pe malul drept al râului Nera, în imediata vecinătate a satului Zlatiţa au 

40 Cercetări derulate în anul 1991. 
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localizat un număr de 7 morminte din veacul al XVIII-iea, ceramică medievală 
(sec. XIV-.XV) şi câteva fragmente ceramice ce pot fi atribuite epocii bronzului41

• 

Valea satului medieval a fost identificată pe panta nordică a dealului Poiana în 
locul Stari Selo, zona are aspectul unui promontoriu cu vârful spre valea Nerei, 
înconjurată de Ogaşul Mare şi Ogaşul Mancov. Ceramică medievală (sec. XIV), 
o parte chiar cu smalţ, a fost identificată pe culmea dealului, la Stari Selo42

• 

(Fig. 9). 

PÂRNEAURA (corn. Socol) 
Cătunul Pâmeaura este situat pe terasa înaltă a Nerei care mărgineşte 

mănăstirea Zlatiţa, în jurul căreia de altminteri s-a şi constituit în perioada 
modernă. La circa 700 m est de cătun, spre Socol, au fost localizate urme de 
locuire din epoca bronzului şi din veacurile III-IV d. Hr43 • Zona cu descoperiri 
arheologice se extinde !a nord şi la sudul drumului judeţean Naidăş-Zlatiţa
Socol. 

CÂMPIA (corn. Socol) 
Satul este amenajat pe cursul inferior al Nerei, într-o zonă joasă în care 

valea râului este închisă spre sud de culmile prelungi şi tocite ale munceilor 
Locvei. 

Bara. Zona cu descoperiri arheologice, identificate în anul l 999este situată 
la 1 km vest de sat, spre Socol. În imediata vecinătate a drumului Socol-Câmpia
N aidăş, pe valea îngustă a unui ogaş ce curge spre Nera s-a identificat ceramică 
hallstattiană, ceramică romană târzie aparţinând sec. III-IV d.Hr. şi ceramică 
medievală. 

DEPRESIUNEA LUPACULUI 

CLOCOTICI 
La extremitatea sudică a depresiunii pârâul Gelug, care curge dinspre 

nord spre sud, traversează drumul naţional Reşiţa-Oraviţa. În zona dintre şoseaua 

41 Cercetarea arheolo,gică a fost impusă de lucrările de consolidare a monumentului 
efectuate de Parohia ortodoxă sârbească din Câmpia. Ele au vizat zona exterioară de la sud, 
est şi nordul altarului. 

42 Cercetări de suprafaţă în anul 2001. 
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naţională şi panta estică a dealului către Clocotici, până la podeţul de subtraversare 
a satului de către pârâul Gelug s-a găsit ceramică preistorică şi zgură44 . 

V ALEA CARAŞULUI 

Cercetări de suprafaţă derulate între anii 1997-1999 pe cursul superior al 
văii au localizat situri arheologice la Gârlişte, Giurgiova, Jitin şi Ticvaniu Mic. 

GÂRLIŞTE (corn. Goruia) 
1. Dric. Locul este situat pe malul drept al Caraşului, într-o zonă delimitată 

de cursul râului la sud, drumul de acces din sat, la şoseaua naţională şi drumul 
agricol spre nord-est a fost identificată ceramică preistorică şi zgură45 • 

GIURGIOVA (corn. Goruia) 
Valea Nărăştia coboară dinspre nord spre albia Caraşului, intersectând 

drumul naţional Reşiţa-Oraviţa. În această zonă unde pârâul subtraversează 
şoseaua a fost localizată o aşezare din sec. III-IV d. Hr. Zona este delimitată 
între valea Nărăştiei la est, şoseaua naţională Reşiţa-Oraviţa la sud şi panta 
dealului care închide lunca Caraşului spre nord. 

JITIN (corn. Ciudanoviţa) 
Pe hotarul nord vestic al satului sunt semnalate, pe un bot de deal care 

domină valea Caraşului, urme de construcţii. Locul numit Gura Vârghii este 
acoperit de vegetaţie şi tufişuri şi în absenţa unui sondaj arheologic nu se pot 
face precizări cronologice legate de aceste construcţii. 

TICVANIU MIC (corn. Ticvaniu Mare) 
În punctul Movile46

, situat la nord-vest de sat, unde au fost deja semnalaţi 
mai mulţi tumuli atribuiţi epocii bronzului, a fost identificată o locuire din sec. 
III-IV d. Hr. suprapusă de o aşezare medievală din sec. al XIV-iea. 

43 Cercetări aprilie 1999. 
44 Cercetări aprilie 2000. 
45 Cercetări în zona Gârlişte şi Giurgiova în aprilie 1999. 
46 R. Petrovsky, op.cit., p. 457. 
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MERCINA (corn. Vărădia) 
Cercetări de suprafaţă au localizat la sud-est de sat o locuire hallstattiană 

de unde s-a putut reconstitui un vas, ceramica din sec. III-IV d.Hr. şi urme din 
pereţii locuinţelor din aceeaşi perioadă47 . 

VRANI 
1. Dealul Morişchii. Sondaje arheologice mai vechi au identificat în acest 

sector al pârâului Ciclova, situat aproape de confluenţa cu râul Caraş, urme de 
locuire din prima epocă a fierului, din sec. III-IV d. Hr. Precum şi morminte 
medievale (sec. XIV-XV)48

. Zona se delimitează pe teren între malul drept al 
pârâului Ciclova şi grădinile din extremitatea nord-vestică a satului (Fig. 1 O). 

2. Izlaz. Locuirea din prima epocă a fierului a fost localizată de-a lungul 
pârâului Ciclova pe o suprafaţă extinsă. Astfel în rama de deal, la sud-estul 
satului, în canalele de hidroamelioraţii au fost identificate mai multe complexe 
arheologice din prima epocă a fierului49

. 

VRĂNIUŢ (corn. Răcăşdia) 
Satul este aşezat de-a lungul unui câmp înalt care închide spre nord valea 

pârâului Ciclova. Zona a beneficiat de o intensă activitate de cercetări de suprafaţă 
şi chiar de sondaje arheologice care vizau identificarea unei necropole din secolele 
III-IV d. Hr. 50

. O locuinţă din sec. XII-XIII a fost parţial cercetată pe malul 
sudic al pârâului Ciclova, la sud-vest de sat. (Fig. 1111 ). 

RĂCĂŞDIA 
Cercetări mai vechi în hotarul satului au atras atenţia asupra unei aşezări 

din sec. III-IV d.Hr., din veacul al XIII-iea şi medievale amplasate pe malul 
nordic al pârâului Ciclova, sub dealul Obana51 

• O investigaţie recentă, finanţată 
de Romtelecom a localizat, în intravilan, la marginea vestică a satului ceramică 
neolitică şi medievală (sec. XIV). Zona de habitat este situată la circa 100 m est 
de malul Ciclovei şi al podeţului peste care traversează drumul naţional Oraviţa
Moldova Nouă. (Fig. 1112) 

47 Cercetări ing. geolog Ion lmbrescu. 
48 M. Gumă, Symposia Tracologica, 9, Bucureşti, 1992, p.33. 
49 Cercetări, D. Ţeicu, O. Bozu, martie 2002. 
50 D. Ţeicu, D. Rancu, Banatica, 1511, p.241. 
51 D. Ţeicu, op.cit., p. 343. 
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Fig. l O. Vrani - Dealul Morişchii. 
Mormânt medieval (sec. XIV) şi complex hallstattian. 

https://biblioteca-digitala.ro



364 

V,. „,,„ 

e Asezări 
1 

Fig.11. (A) Vrăniuţ; (B) Răcăşdia - Plan cu zonele de interes arheologic. 
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Fig.12. Plan de situaţie cu amplasarea descoperirilor arheologice 
1. Valea Mosnicului; 2. Agadici. 
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Fig.13. Cozla - Dumbrăviţa. Planul fortificaţiei de pământ. 
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VALEA BOLVAŞNIŢA 
Cercetările de suprafaţă au vizat zonele de la Luncă, Sălişte, Grobişte din 

hotarul satului unde toponimia şi alte informaţii sugerau urme de locuire. 
1. Luncă. Zona de interes arheologic se localizează în imediata vecinătate 

a intersecţiei drumului spre valea Bolvaşniţa cu şoseaua europeană. Ea este 
situată la sud-est de drumul spre Bolvaşniţa, sub poalele dealurilor care mărginesc 
spre est Lunca. Ceramica fragmentară documentează o locuire din prima epocă 
a fierului. 

2. Săliştea este situată pe malul stâng al râului Bolvaşniţa. Este o zonă 
îngustă de luncă acoperită cu vegetaţie care n-a îngăduit în timpul cercetării 
identificarea unor urme arheologice52

. 

3. Grobişte. Pe panta unui deal situat la nord de sat, într-o livadă, au fost 
descoperite morminte, fără inventar funerar, cu ocazia unor lucrări agricole53

• 

V ALEA BELARECA. 
Cercetările de suprafaţă s-au derulat pe cursul inferior al râului de la Plugova 

şi până la confluenţa acesteia cu Cerna, cu ocazia săpăturilor arheologice de la 
Mehadia. 

PLUGOVA 
Toponimia din hotarul satului sugerează existenţa vetrei satului medieval 

la poalele Muntelui Arjana, în locul numit Plugova bătrână. De altminteri în 
aceeaşi zonă se află Săliştea de sus şi Săliştea de jos. Tradiţia locală a păstrat 
amintirea unui vechi locaş de cult în hotarul de răsărit al satului54 • 

MEHADIA 
Este situată într-o zonă de strâmtură a culoarului Timiş-Cerna de unde se 

putea controla uşor accesul pe o străveche rută care lega valea Dunării de Câmpia 
Banatului. 

1. Ulici. Lunca îngustă a Belarecăi de la nord de Mehadia a fost exploatată 
în sec. XII-XIII până în veacul al XIV-lea de locuitorii zonei. Aici a fost localizată 
valea satului medieval (sec. XII-XIII) între albia înaltă a râului şi dealul care 

52 Cercetări octombrie 1984. 
53 Mormintele de la Grobişte au apărut în livada lui Ion Martinescu din Valea Bolvaşniţa 

nr. 205 
54 Cercetări 1984. 
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închide spre est zona. La nord de drumul european, în aceeaşi zonă a văii râului 
Belareca a fost cercetată ruina unei biserici medievale din veacul al XIV-lea55

• 

Sporadic a fost identificată ceramică eneolitică de-a lungul malului stâng al râului 
până la răscrucea de drum spre Iablaniţa. 

2. Grad. La poalele dealului pe care a fost ridicat donjonul medieval se 
găseşte ceramică Coţofeni. 

V ALEA MEHADICA 
Pârâul Mehadia, cu obârşia pe culmile Munţilor Semenic, străbate 

depresiunea cu acelaşi nume dinspre nord spre sud până la confluenţa cu pârâul 
Luncaviţa. 

MEHADICA 

Aşezarea aparţinând purtătorilor culturii Coţofeni se localizează pe dealul 
Slătinic. Ceramica eneolitică descoperită pe Slătinic se păstrează în muzeul satului 
Mehadica. 

2. Moara lui Lupu. La sud de sat în lunca pârâului Mehadica a fost 
identificată ceramică hallstattiană şi din veacul al XIII-iea d.Hr. Zona de locuire 
se delimitează la est de drumul judeţean Cuptoare-Mehadica, între stâlpii de 
înaltă tensiune şi zona inundabilă a pârâului56

. 

CUPTOARE (corn. Gornea) 
Satul este situat pe rama nord-estică a Crainei bănăţene57 • Cercetări 

arheologice derulate între anii 1977-1985 au identificat o importantă necropolă 
medievală românească pe dealul Sfogea ce suprapunea o aşezare eneolitică58 • 

Dealul Sfogea desparte, înainte de confluenţă, valea pârâului Mehadica de valea 
pârâului Luncaviţa pe hotarul sudic al satului. 

2. Săliştea este situată la extremitatea de nord a satului Cuptoare, în lunca 
îngustă a pârâului Mehadica. Cercetări de suprafaţă au localizat aici urme de 
locuire Latene. 

55 D. Ţeicu, Arhitectura religioasă din Transilvania, II, Satu Mare, 2002, p. 111 şi 
urm 

56 Cercetări aprilie 1999. 
57 V. Achim, Banatul în Evul Mediu, Bucureşti, 2000, p. 161 şi urm. 
58 I. Uzum, Banatica, 9, 1987, p.281-286; A. Radu, Cultura Sălcuţa în Banat, Reşiţa, 

2002, p. 15. 
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3. Sat Bătrân este amplasat în aceeaşi zonă a luncii pârâului Mehadica, în 
culmea nordică a Săliştii Ceramica din sec. XIII-XIV localizează în acest spaţiu 
vatra unui sat medieval. 

CRUŞOVĂŢ (corn. Gomea) 
1. Luncă este situat la sud de sat. Panta domoală a dealului care închide 

spre vest albia pârâului Mehadica. S-a identificat ceramică, zgură, minereu de 
fier pe parcelele agricole amenajate în trepte pe panta dealului. Ceramica 
fragmentară documentează o locuire hallstattiană suprapusă de o aşezare din 
sec. III-IV d. Hr. 

V ALEA TIMIŞULUI 

Cercetările din zona Teregova, Armeniş, Caransebeş, Constantin Daicoviciu 
(fost Căvăran) s-au derulat în cadrul unor proiecte finanţate de Romtelecom 
sau alte firme. S-a urmărit prioritar identificarea unor sate medievale pustiile, 
atestate în documentele de cancelarie din sec. XIV-XV cât şi a curţilor nobiliare 
ale familiilor Dees de Timişel59 , Fiat de Armeniş60 , Racoviţa61 

, cunoscute din 
aceleaşi surse istorice. Rezultatele în această ultimă privinţă sunt modeste, 
identificarea curţilor medievale rămânând încă o prioritate a cercetărilor de 
arheologie medievală. 

SAT BĂTRÂN (corn. Armeni ş) 
Aşezarea este amplasată de-a lungul văii înguste a pârâului Armeniş. 
1. Dealul bisericii. Cercetări mai vechi semnalau aici ruinele unei construcţii 

romane62 
• Deasupra unei pietre de mormânt, cu o cruce incizată, oase de la 

morminte descoperite de lucrările agricole dovedesc faptul că ruinele de ziduri 
de pe culmea dealului aparţin unei biserici medievale în jurul căreia a fost amenajat 
şi un cimitir. De altminteri şi toponimia confirmă această supoziţie, zona fiind 
cunoscută sub numirile Vârful bisericii, Dealul bisericii sau Cucuiul lui Gădulea. 

59 L. Boldea, Nobilimea românească din Banat în secolele XIV-XVI. Origine, statut, 
studiu genealogic, Reşiţa, 2002. p. 191. 

60 Ibidem, p. 224. 
61 Ibidem, p. 172; D. Ţeicu, Arheologia satului medieval din Banat, p. 50-51. 
62 M. Moga, N. Gudea. op. cit., p. 132, Fig. 39. 
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Culmea dealului cu urmele de ziduri măsoară47/25. Anexele unui sălaş, ridicate 
cu piatră din zidurile bisericii au acoperit parţial construcţia medievală. Cercetările 
de teren din anii 1946-194 7 au surprins încă traseul unei construcţii din zid cu 
dimensiunile de 16/l Om ~ 3 • Pe panta de răsărit a dealului am localizat morminte 
deranjate, de la care a provenit şi piatra funerară cu dimensiunile de 67cm/l 9 
cm, ce a avut incizată o cruce pe una din feţe. Tradiţia locală a păstrat amintirea 
unor vechi aşezări în locul numit Cracul Popii iar Sub Moto/an, a unei necropole. 

Cercetările de suprafaţă desfăşurate în microzonele geografice ale Banatului 
de sud au adus întregiri la documentaţia arheologică a zonei. Au fost semnalate 
acum aşezări din perioada eneolitică pentru depresiunea intramontană a Almăjului 
pentru care nu existau informaţii. Numeroasele descoperiri aparţinând primei 
epoci a fierului din valea Dunării de la Divici, Baziaş, Berzasca, din valea Bârzavei 
de la Berzovia, Gherteniş şi Ramna completează informaţia deja existentă despre 
habitatul din această epocă din spaţiul bănăţean. Cercetările confirmă o observaţie 
mai veche legată de amplasarea aşezărilor rurale din sec. III-IV d. Hr. în văile şi 
câmpiile înalte din Banat. Cartografierea aşezărilor din sec. III-IV din bazinul 
Bârzavei, din depresiunea Oraviţa, la care se adaugă acum cele din valea Nerei 
oferă o bună bază de date pentru iniţierea unei cercetări arheologice sistematice 
cu privire la habitatul din sec. III-IV d.Hr. in Banatul Montan. Vetrele unor sate 
medievale au fost localizate pe teren pe valea Nerei, la Bozovici, Moceriş, 
Lescoviţa bunăoară, dar şi la Răcăşdia, în depresiunea Oraviţei. Se remarcă în 
această privinţă amplasarea vetrelor satelor medievale (se. XIV-XV) pe culmile 
joase ale Munceilor Locvei care închid valea Nerei, la o distanţă de 3-4 km, mai 
sus de lunca râului. Informaţiile arheologice referitoare la vetrele satelor 
coroborate cu informaţiile din izvoarele diplomatice medievale aduc întregiri la 
geografia istorică a Banatului medieval. 

63 Ibidem, p. 132. 
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Fig.14. Gherteniş - Dealul Viilor. Zona de habitat. 

https://biblioteca-digitala.ro



372 

"I li 
li ::• 

Fig.15. Cozla - Valea Sirinia. 
Ruinele mănăstirii Sirinia (a); Baziaş (b-c ).Cercetări arheologice la Mănăstire. 
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Fig.16. Şoşdea. Cercetări la fortificaţia medievală. 
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BEITRĂGE ZUM ARCHĂOLOGISCHEN 
REPERTORIUM DES BANATER BERGLANDS 

- Zusammenfassung -

Die multikulturelle Historiografie des Banats hat periodisch die zufalligen 
oder systematischen archăologischen Oberflăchen-Funde auf Banater Gebiet 
verzeichnet. Bemerkenswert sind bis heute die Realisierungen von Felix Milleker, 
Kostos am Museum aus Werschetz/Vrsac, vom Beginn des vergangenen Jahr
hunderts. Das Banat verfUgt noch liber kein modernes archăologisches Reper
torium, obwohl es in den Jahren 1951-1956 eine nationale Initiative in dieser 
Richtung gegeben hat. Die archăologische Dokumentation, die man entweder 
durch Oberflăchenuntersuchungen oder durch archăologische Sondierungs
grabungen erzielt hat - die modernen U ntersuchungsmethoden sind immer noch 
ăusserst kostspielig- obwohl sie nur eine teilweise historische Information lie
fert, ist sie trotzdem von unbestreitbarer Bedeutung ftir die historische Rekon
struktion begrenzter Răume. Ein grol3es Volumen von archăologischen Quellen 
zur Geschichte des Banats bleibt weiterhin ausserhalb des wissenschaftlichen 
Kreislaufs. Unsere Demarchen in dieser Richtung reihen sich ein in schon ăltere 
Bemlihungcn der wissenschaftlichen Erforschung des Banater Raums. 

Die archăologischen Oberflăchenuntersuchungen auf kleinen geografischen 
Răumen des Slidbanats haben zu Vervollstăndigungen der archăologfischen 
Dokumentation dieses Gebiets gefi.ihrt. Es wurden Siedlungen aus aeneolithischer 
Zeit ausgemacht im Raum der Almajului-Senke, liber die es bisher keine Infor
mationen gab. Zahlreiche Entdeckungen aus der ersten Eisenzeit im Donautal 
bei Di viei, Bazias, Berzasca, im Barzava-Tal bei Berzovia, Ghertenis und Ramna 
vervollstăndigen die bereits existierenden Informationen liber das Habitat die
ser Zeit im Banater Raum. Die Forschungen haben eine ăltere Beobachtung 
bestătigt bezliglich der Lage von lăndlichen Siedlungen im III.-IV.Jh. n.Chr. in 
den Tăiem und Hochtălem des Banater Berglands. Die Kartografierung der 
Siedlungen aus dem III-IV.Jh. im Barzava-Becken, in der Orawitzaer Senke, zu 
denen jetzt auch das Nera-Tal kommt, bieten eine gute Ausgangsbasis ftir die 
Initiierung systematischer archăologischer Grabungen bezliglich des Habitats 
des III-IV. Jh. n.Chr. im Bergbanat. Uberreste mittelalterlicher Dorfsiedlungen 
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wurden auch im Nera-Tal, bei Bozovici, Moceris, Lescovita, bei Racasdia, in 
der Orawitzaer Senke lokalisiert. Zu unterstreichen die Lage der dărtlichen Sied-
1 ungen des rumănischen Mittelalters (XIV-XV.Jh) auf den niedrigen 
Hăghenztigen des Locvei-Gebirgszugs, die das Nera-Tal etwa 3-4 km weit tlan
kieren, in grăsserer Entfemung von der Flussau. Die archăologischen Befunde 
und die Informationen aus mittelalterlichen diplomatischen Quellen vervollstăn
digen das Bild der historischen Geografie des mittelalterlichen Banats. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1. Prigor - Grădeţ. Coţofeni Keramik. 
Abb. 2. Prigor - Grădeţ. Coţofeni Keramik. 
Abb. 3. Prigor - Grădeţ. Coţofeni Keramik. 
Abb. 4. Prigor - Grădeţ. Coţofeni Keramik. 
Abb. 5. Prigor- Planzeichnung Archăologichenzonen von Grădeţ und Odăi. 
Abb. 6. Borlovenii Vechi - Vârful Leului. Planzeichnung. 
Abb. 7. Bozovici - Tărgovişte. Mediăvalen zoneneinteilung (Jr. XIV-XV) 
Abb. 8. Moceriş. Planzeichnung aus Gebiet von Dealul Gruni und Blidaru. 
Abb. 9. Planzeichnung archaologichen interessenchaftzonen von Lescoviţa 

und Zlatiţa. 
Abb. l O. Vrani - Dealul Morşchii. Mediăvalen Dennkmăl (Jr.XIV) und 

Hallstattian Komplex. 
Abb.11. Răcăşdia. Vraniuţ. Archaologichen interessenzonen Plăn. 
Abb.12. Planzeichnung aus Archăoligichen erfindungen an Gebiet von Valea 

Mosnicului und Agadici. 
Abb.13. Cozia- Dumbrăviţa. Erdverschanzung Plăn. 
Abb.14. Ghertiniş- Dealul Viilor. Gebiet Zone. 
Abb.15. Cozia - Valea Sirinia. Das Sirinia Kloster Oberreste (a); 

Baziaş (b-c ). Archaologichen erforchung an Kloster. 
Abb.16. Şoşdea. Erforchung an den Mediavalen Erdwerk. 
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